

七、撒瑪利亞大豐收 使徒行傳八章

司提反所流的血是福音的種子，自司提反殉道那一天開始，耶路撒冷這個幼小的教會面臨了首次的大逼迫，有一個叫做掃羅的人主導了這次迫害基督徒的行動，教會中許多講希臘話的基督徒因此逃離了耶路撒冷，他們帶著福音的種子分散到猶太和撒瑪利亞各處（徒八：1-3）。

不久之前被選為教會七位執事之一的腓利也因為這次事件去到了撒瑪利亞，在這群「以色列迷失的羊」中間，腓利以神蹟奇事證明他所傳揚的信息，作者描述在那城裏，包括男女在內，許多人不但相信，而且立刻受洗，城中充滿了喜樂；遠在耶路撒冷的使徒們也聽到了這個好消息，他們專程前來了解狀況，並且公開接納這群和猶太人彼此仇視的外人進入教會，然而，就在這個歡天喜地的時刻出現了一道陰影，有一個叫做西門的人雖受了洗，卻沒有真正領受腓利所傳的道，這人以為可以用金錢收買使徒而得到屬靈的權柄，西門受到了彼得毫不留情的痛斥和警告；完成任務的兩位使徒沿著撒瑪利亞的村莊，一邊傳福音，一邊回到了耶路撒冷（徒八：4-25）。

在撒瑪利亞的大豐收之後，聖靈引導腓利南下曠野，在不見人煙的路上，腓利遇見了一位來自衣索匹亞王宮的太監，這位對猶太教表示出敬虔的外邦人正在旅途中閱讀以賽亞書，腓利把握機會對這位一頭霧水的太監講解先知的預言，茅塞頓開的太監立刻領受了這道並且受了洗，而腓利當下被主的靈提去，之後出現在別的地方繼續宣揚福音（徒八：26-40）。

傳福音的人他們的腳蹤是何等佳美！腓利正是這樣的一個人，他打開了福音外傳的第一道門，帶來了撒瑪利亞的大豐收，他隨走隨傳，他的腳蹤正是那些分散在各地的信徒的寫照，迫害導至分散，分散的結果是福音遍傳。

主題：福音在撒瑪利亞和猶太地傳開。

徒八：1-3 耶路撒冷的教會受到大逼迫

一、自司提反殉道那一天開始，耶路撒冷教會面臨了甚麼危機？門徒們如何應付這樣的局面？你認為使徒們為何仍然留在耶路撒冷？

二、策動和主導這次大逼迫的人是誰？他為什麼這麼做？參徒一：14。

徒八：4-25 腓力在撒瑪利亞傳福音大有果效

三、V.4-5 因迫害而離開耶路撒冷的門徒做了甚麼事？參徒十一：19。其中特別提到腓力在那裏傳福音？

四、腓力在傳福音的時候行了那些神蹟？他行神蹟的目的是甚麼？V.8、12 撒瑪利亞人對腓力所說的話和所行的神蹟有甚麼反應？

五、彼得和約翰從耶路撒冷去到撒瑪利亞的目的是甚麼？他們為當地信主的人做了甚麼？撒瑪利亞人領受聖靈的方式和五旬節時在耶路撒冷受洗並同時領受聖靈的人有甚麼不同嗎？參徒二：38-39。為什麼？V.18 使徒如何確認他們領受了聖靈？有甚麼外在的現象嗎？是否我們今日領受聖靈都必須有同樣的現象？

六、V.9 提到的西門是一個怎樣的人？這人在撒瑪利亞有什麼影響力？他對腓力所行的神蹟有甚麼反應？V.18-24 西門為何受到彼得嚴厲的責備？從這裏看出，西門當初的信和受洗有甚麼問題？他理解福音嗎？他的生命有改變嗎？

七、V.25 使徒們如何實踐了耶穌升天前的命令？參徒一：8。約翰之前曾經對撒瑪利亞人有甚麼反感和偏見？參路九：52-54。你認為他現在為什麼會有這麼大的改變？

徒八：26-40 腓利傳福音給衣索匹亞的太監

八、V.26、29 指出了腓利這次傳福音的事件是出於誰的引導？腓利因此往那裏走？

九、腓利在路上遇到了怎樣的一位人物？這人剛剛到耶路撒冷做了甚麼？是否可由此得知，他是一位敬畏神的外邦人？

十、當腓利接近這個太監時，那人正在做甚麼？腓利如何解開他的疑惑？這個太監有甚麼反應？他們立刻做了甚麼事？之後，有甚麼事發生在腓利身上？腓力繼續在那些地方宣揚福音？

十一、這個事件有甚麼特別的意義？參徒十：34-35。

反思和應用

一、耶路撒冷教會由於受到大迫害，除了使徒以外，許多門徒都被迫離開了耶路撒冷，分散到各地去傳福音，福音因此傳到了耶路撒冷以外的地方，門徒們實踐了耶穌升天前所吩咐的傳福音的使命。原來神使用迫害和苦難來興旺福音，教會歷史上從一開始即不斷出現為基督受苦的見證，傳福音引來迫害，迫害卻激發了傳福音的動力，你能在教會歷史中，

尤其是近代找出一些這樣的例子嗎？如果我們身處的世界是一個信仰自由的國家，我們因信基督而受到的「迫害」可能是甚麼？如果因為堅持信仰的原則而必須有所犧牲，你會願意嗎？

二、撒瑪利亞和猶太人隔鄰而居，卻是不相往來的世仇，令人驚奇的是，福音拆毀了這道牆，為了確認並且迎接撒瑪利亞人進入這個屬靈的大家庭，彼得和約翰這兩位重量級的使徒親自前往當地完成這件事！當門徒們實踐了傳福音的使命時，他們也表現出了在基督裏和好的見證，這個事件從大方向來看，它激勵我們要為普世教會的合一而努力，從小處著眼，它提醒我們：我是否有一位不講話的鄰居，我願意傳福音給他並且和他和好嗎？

三、撒瑪利亞人在信耶穌受洗之後，並未立刻領受聖靈，直到彼得和約翰從耶路撒冷來到，為他們按手禱告，他們才領受聖靈，時間上的延後是有特別的需要和目的，因此這是一個特例。初代教會在救恩歷史上是一個特別的階段，神在不同的處境中會使用不同的方式，有些特例不適合當作規範。

四、行邪術的西門甚至想以金錢得到屬靈的恩賜和權柄，他的行為使他成為教會歷史中「買賣聖職」的先驅，提醒我們警覺，在教會中是否有人濫用金錢和權力沾污了神的教會？我們當如何處置？彼得對西門嚴厲的責備已經清楚說明了該如何對待這樣的人。

五、腓利向衣索匹亞的太監傳福音是個人談道的最佳典範，腓利順從聖靈的引導，跨越了文化上的界限，從最佳的話題切入…種種都值得我們借鏡，其中最重要的是聖靈的工作，若沒有聖靈的同在，預備人心、引導和感動，我們無法憑著自己的能力使別人信主。

註解

V.1 被驅逐離開耶路撒冷的信徒很可能是說希臘話的猶太人，參徒十一：19-20，司提反曾經是這個群體的領袖，司提反的事件之後，教會中說希臘話的人成為被攻擊的目標。路加使用「所有」這個字經常是指許多，參徒九：35。

V.5 撒瑪利亞在以色列歷史上曾經是北國的首都，於主前七二二年被亞述人征服，之後和遷入的外族人通婚，血統和宗教信仰上的混雜使他們成為猶太人所鄙視的對象。撒瑪利亞人只接受摩西五經為正典，根據申十八：15，他們所等候的「彌賽亞」（他賀伯）是一位教師和賜律法的人，而不是一位政治上的拯救者。這裏出現的腓利並非十二使徒之一的腓力，參路六：14。腓利是之前耶路撒冷教會選出的七位執事之一，是說希臘話的猶太人。

V.14-17 徒二：38-39 提及在五旬節聖靈降臨之後，信的人悔改、受洗，即領受聖靈，這是新約普遍的原則；此處提到撒瑪利亞信耶穌的人受洗之後卻沒有立刻領受聖靈，這是一個特例，撒瑪利亞一直受到猶太人的蔑視，素無來往，如今撒瑪利亞是福音越過猶太地的第一站，因此神要使用特殊的方法使全教會知道撒瑪利亞的信徒也已領受聖靈，他們和耶路撒冷的教會合一成為一個「聖靈的團契」；此處未曾提到聖靈降臨在撒瑪利亞人身上有甚麼特別的現象，但西門明顯地看到了某種外在的表徵，因此可推測應有看得到和聽得到的

現象臨到撒瑪利亞信徒身上，如說方言，這些外在的表現可為他們加入耶路撒冷教會提供證據。

V.27 古代的衣服匹亞即現代的努比亞（Nubia），是現今埃及的一部分和蘇丹。這個太監很明顯地是一個敬畏神的外邦人，但是否已歸附猶太教則無法確定。

V.32-33 太監正在讀的是賽五十三：7-8

V.39 聖經多處講到主的靈把人提到別處，參王上十八：12、46，王下二：16，結三：14-15，十一：24，路二十四：31。